



“大咖”校友成副校长 点燃青少年“科学梦”

本报讯（记者郑灵芝 通讯员莫超任）近日，“科学家精神伴我行”主题活动在石塘镇中学体育馆举行。上海交通大学蒋祖华教授收到了市教育局党委书记、局长叶永峰颁发的“石塘镇中学科学副校长”聘书。由此，蒋祖华教授成为我市聘请的首位“大咖”科学副校长。

“‘星链’计划是啥？会如何改变我们的生活？”“深海矿产开采技术与装备前沿进度如何？”讲座上，蒋祖华围绕“一个科学的故事”“一个工程技术的故

事”，用通俗易懂的语言揭示了机械工程背后的精密工艺，层层剥茧揭示了科学的奥秘，拉近了青少年与科技的距离。

同时，他还以校友身份与师生们分享了一路求学的过程，用自己生动的学习故事，启发学生感受科技的秘密，鼓励学生以开放的心态，不断提出问题，寻找答案，在知识探索中享受科学趣味。

“科学教育要真实融入学生教学过程，我们要培养学生对科学的兴趣和利用科学解决问题的能

力。”蒋祖华针对青少年科创教育谈起了自己的看法。他表示，除了作科普讲座提升学生科学素养外，还会发挥自身优势，链接高校资源开展研学活动，带领学生们“走出去”切身感受知名高校的科技学术氛围，为他们拓宽学习空间，创造更多的实践机会。

当天的活动还邀请了另一位石塘镇中学杰出校友——上海中医药大学陈兆善教授。他以独特的方式阐释科学精神，从“为什么睡美人碰到针尖会晕倒”等趣味问题入手，借用魏格纳、汤飞

凡、尼古拉·特斯拉的故事，深入浅出地讲解了“好奇之眼、证据之盾、共享之心、逻辑之剑、勇敢之翼”等科学精神五大要素，让同学们在轻松愉快的氛围中激发对科学的学习兴趣。

“科学副校长的到来，为我们带来了新的理念和方法，将为学校科学教育注入新的活力。”石塘镇中学校长潘杰介绍说，未来学校将与科学副校长携手“量身定制”科学教育特色课程，培养学生的科技素养，推动科学教学在学校的普及与发展。

共享图书馆

锦园小学学生解锁万册“书海”

本报讯（记者江潇扬）“老师，能帮我查一下《福尔摩斯》吗？”“通过纸条上的条目就能找到书籍放置的地方。”4月22日下午，市四中修和书院（图书馆）迎来了一批特别的小读者——锦园小学的学生们，他们首次体验在这里借书阅读。现场，根据纸条条目，锦园小学五年级学生张欣苒迅速找到了《福尔摩斯》这本书，迫不及待地寻了个角落坐下阅读。

自本月起，锦园小学正式与毗邻的市四中共享图书馆，一座“校门外的知识宝库”向锦园小学的师生们敞开大门。

市四中图书馆总面积为1141平方米，有三大区域，包含前台、自习室、阅读长廊、讨论室、阅读区、电子阅读区、茶水区等，可以容纳400人同时阅读，馆藏图书达75543册，涵盖经典名著、文学佳作、前沿科普等多个领域。

锦园小学党总支书记阮良德说，锦园小学虽然有图书室，但由于条件限制，藏书不及市四中图书馆丰富，希望能借助市四中的资源，满足学生日益增长的阅读需求，让他们更好地成长。

为了方便锦园小学学生借阅，市四中目前已将锦园小学学生信息全部录入借阅系统，后续凭借锦园小学图书借阅卡，锦园小学学生每次可借阅5册图书且享有最长一学期的归还期限，极大地满足了他们的长期阅读需求。

“除了学校组织的阅读活动，学生们也可以在周末、假期来市四中图书馆阅读。”市四中图书馆馆长万丹红说，为了满足小学生的读书需求，他们还专门新增了2000册儿童读物。这些新增的书籍进一步丰富了馆藏，为学生们提供了更多选择。

当天，首次踏入书院的锦园小学学生难掩兴奋之情，他们穿梭在书架之间，惊叹声此起彼伏。“这个地方好大啊！”

“里面有好多座位啊，可以坐在一起看书！”……孩子们一边感叹，一边好奇地打量着这座图书馆。有的学生早早就列好了书单，一进馆便直奔前台，急切地询问书籍位置；有的则随性地在书间漫步，随手翻开一本合眼缘的书籍，就地沉浸在阅读的乐趣中。

学生阮翊宸在书架上挑选了《我就是要鸡腿》一书，和朋友就近找了个位置阅读。“这里的书比我们学校的书多得多，如果说学校的书等于一个框，或者两个框，这里至少有几百个框。”

在一旁共同阅读的贾铠闻则是对环境情有独钟。“这里很宽敞，有很多座位，我以后上了初中，也要天天在这里看书！”

除了学生阅读，这座图书馆也成为教师们的教学新阵地。锦园小学教师可向市四中图书馆预约，开展“一本书”综合教学活动，借助丰富的馆藏资源，创新教学形式，实现教育资源的深度共享，助力教学质量提升。

九龙学校栖溪校区举办首届美食集市

本报讯（记者叶华翰）近日，九龙学校栖溪校区在大操场举办“以劳创美——舌尖上的书香校园”活动。此次活动以美食制作、文化分享、学生参与互动体验的形式，打造了一场兼具趣味性和教育意义的校园盛宴。活动吸引了七、八年级全体师生、家长志愿者以及九年级师生共同参与。

当天的美食集市精彩纷呈，七、八年级的每个班级都精心设置了一个主题摊位，学生和家长志愿者们发挥奇思妙想，精心设计了创意店名和丰富多样的美食菜单，让各个摊位独具特色。现场不仅有糖葫芦、奶茶、蛋挞等常见美食，还邀请了土家族石榴红家园民族代表现场制作凉拌蕨根粉丝、恩施小土豆等特色美食，独特的口味和浓郁的民族风情，受到了学生的热烈追捧。

“我们第一次举办这样的美食集市，不仅展示了我们本地的特色美食，也有我们同学家

长制作的网红美食，更难得的是，分享了少数民族的美食，让同学们体验了一场美食盛宴。”九龙学校栖溪校区德育主任董昇说。

此外，现场的3D打印展示摊位和非遗扇面摊位也吸引了众多学生的目光，各种小而精致的3D打印模型和漆扇，激发了他们对科技和非遗的兴趣和探索欲望。

现场还设置了“食神是谁”比赛环节，每个班级从自己的菜单中挑选出最有特色的食物，送到主席台参与评选，由家委与老师代表共同组成的“美食评审团”对这些美食进行品尝和打分。这一环节不仅展示了同学们的美食制作成果，也激发了他们的竞争意识和创新精神。

“我们举办‘以劳创美——舌尖上的书香校园’活动，旨在突出臻美的校训，通过劳动教育树立美好学子形象，并在中考前夕给同学们减轻压力。”董昇说。



温岭市融媒体中心（传媒集团）主办

温岭电视台 青草地艺术培训

报名
咨询

17705861152
17706582861

地址:温岭市横湖中路161号 温岭市融媒体中心



温岭电视台小主持



温岭日报小记者